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(1300/SJN/SRG) 

 वे ऐसा बोलते हैं, मैंने ऐसा सनुा है। इस तरह की बातें कई जगहों पर बोली गई हैं। मैं इसमें 

साफ-साफ यह कहना चाहता ह ूं, हम सभी लोग ककसी न ककसी राज्य से आते हैं। We all belong 

to each and every part of our country. We are together. We may belong to 

different States and Union Territories. We all are Indians. हमने राज्य सरकार को यह 

अथॉररटी कैसे दी है? हम लोगों ने वक्फ बाई यूजर को हटाने के बाद यह प्रावधान सुकनकित ककया 

है, राज्य सरकार को ऑथराइज्ड ककया है कक जो सूंपकि रकजस्टडड हो चकुी है, जहाूं आप नमाज 

पढ़ते हैं, अगर वह रकजस्टडड है, उसके दस्तावेज हैं, तो उस पर कोई हस्तक्षेप नहीं होगा। यह कानून 

प्रॉसपेकक्टव है, रटे्रोस्पेकक्टव नहीं है। आप लोग बहुत ही क्लीयरली सुन लीकजए। यह कानून ककसी 

की जमीन छीनने वाला नहीं है। यह कानून ककसी का हक के हनन और उसकी सूंपकि को हड़प करने 

वाला नहीं है।  

राज्य सरकारों को अकधकार कदया गया है कक जो सूंपकि ऑलरडेी रकजस्टडड है, उनमें तो 

कोई कववाद नहीं है, लेककन जो कववाकदत है, जो कोटड में लूंकबत हैं, हम यहाूं पर कानून बनाकर उसको 

कैसे हटा सकते हैं? हम कोटड की शकि को नहीं ले सकते हैं। इसीकलए य ेलोग माइक पर बार-बार 

बोलते हैं। अगर 100 बार भी झूठ बोलेंगे, तो भी कुछ नहीं होने वाला है। जब नागररकता (सूंशोधन) 

कवधेयक लाया गया था, य ेवही लोग हैं, कजन्होंने कहा था कक जब नागररकता (सूंशोधन) कवधेयक 

पास होकर एक्ट बन जाएगा, तो मसुलमानों का हक कछन जाएगा, उनकी नागररकता खत्म हो जाएगी।  

आज सीएए लागू हो गया है। आप बताइए कक क्या ककसी मसुलमान का अकधकार छीना गया 

है? क्या ककसी मसुलमान की नागररकता छीनी गई है? आप बताइए। क्या आप माफी माूंगेंगे? आपने 

देश भर में घूम-घूमकर झूठी बातें फैलाई हैं। आज यह साकबत हो गया है कक आपने झूठ बोला था, 

लेककन आज आप माफी माूंगने की कहम्मत नहीं रखते हैं। आप लोग कजगर थामकर सकुनए। आप आज 

दोबारा कमसलीड करेंगे, गलत बातें करेंगे, तो कफर आपको मुूंह की खानी पड़ेगी। कफर हम कोई दूसरा 

कबल लेकर आएूंगे, कफर से मैं आपका पदाडफाश करूं गा। इसीकलए आप तकड  में जाइए, प्वाइूंट में जाइए।  

अध्यक्ष महोदय, एक पररवार में परुुष और मकहला सभी होते हैं। इसमें हमने एक कसूंपल सा 

प्रावधान रखा है कक जब कोई भी मसुलमान वक्फ किएट करता है, तो सबसे पहले उस पररवार की 

मकहला का जो अकधकार है, उसको सरुकक्षत करके ही आप वक्फ किएट कर सकते हैं। पहले ऐसा 

होता था कक वक्फ किएट कर कदया गया, लेककन आपके बच्चों का अकधकार खत्म हो गया, मकहलाओ ूं 

का अकधकार खत्म हो गया। अब आप उसी प्रॉपटी को वक्फ किएट कर सकते हैं, कजसके आप 

हकदार हैं, कजसमें आपका 100 प्रकतशत कहस्सा है। आप उसी सूंपकि को ही वक्फ किएट कर सकते 

हैं। कोई बच्चों और मकहलाओ ूं का अकधकार नहीं छीन सकता है। यह बहुत बड़ा ररफॉमड है। अगर 

मसुलमान चाहते हैं कक मकहलाएूं आगे न बढ़ें, तो ये लोग उसका कवरोध करेंगे, लेककन जो थोड़ा 

प्रोगे्रकसव सोच रखते हैं, अगर आप थोड़ा बारीकी से सोचेंगे, तो यह ककतनी गलत बात है कक य ेसमाज 

में मकहलाओ ूं को दबाने का काम करते हैं और यहाूं पर जोर-जोर से बोलते हैं। 
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अध्यक्ष महोदय, सारा मैनेजमेंट या जो सरकार या प्राइवेट जमीन है, इन्होंने कमेटी के माध्यम 

से सझुाव कदया है कक हर चीज के कलए कलेक्टर क्यों ऑथराइज्ड ककया गया है। हमने कमेटी की 

बात को माना है। कलेक्टर रैंक से ऊपर का जो अकधकारी होगा, वह यह देखेगा कक सरकारी जमीन 

और वक्फ बोडड के साथ कोई कववाद है या ककसी मतुवल्ली के साथ कोई कववाद है, तो उसकी जाूंच 

कलेक्टर रैंक से ऊपर का अकधकारी करगेा। कमेटी ने यह सझुाव कदया था। आज उस सझुाव को 

मानकर, इस कवधेयक को सदन में पेश ककया जा रहा है।  

महोदय, हम एक महत्वपूर्ड सूंशोधन लेकर आए हैं। मैं यह मानता ह ूं कक कोई इसका कवरोध 

नहीं करगेा। यह शरु में छूट गया था, मैं खलु ेकदल से यह कहना चाहता ह ूं, लेककन हम बहुत सोच-

समझकर इस प्रावधान को लेकर आए हैं। जब आप वक्फ प्रॉपटी किएट करेंगे, तो ऐसा नहीं होना 

चाकहए कक आप ट्राइबल एररया में जाकर आकदवाकसयों की जमीन को वक्फ किएट कर दें। ऐसा नहीं 

होना चाकहए।   

(1305/SPS/RCP) 

 हमार ेदेश के आकदवाकसयों के सूंरक्षर् को ध्यान में रखते हुए शेड्यूल 5 और शेड्यूल 6 में 

आप वक्फ प्रॉपटी किएट नहीं कर सकते हैं। मैं आपको वक्फ कट्रब्यूनल के बार ेमें बताऊूं गा। … 

(व्यवधान) अभी फ्लोर खलुने वाला है और मैं आपके हाथ में फ्लोर छोड़ने वाला ह ूं। आप मेरा पॉइूंट 

ध्यान से सनु लीकजए। जो कट्रब्यूनल है, उसमें हमने दो मेंबसड का प्रस्ताव रखा था, लेककन कमेटी ने 

कहा कक दो मेंबसड ठीक नहीं है, इसमें तीन मेंबसड होने चाकहए तो यह प्रस्ताव भी मूंजूर ककया गया है। 

वक्फ कट्रब्यूनल में तीन मेंबसड कफक्स टेन्योर के साथ होंगे। आज टोटल कलकटगेशन के 14,417 केसेज़ 

हैं। आप सोचकर देकखए। कट्रब्यूनल में जल्दी-जल्दी केसेज़ कडस्पोज हों, इसकलए तीन मेंबसड का 

कट्रब्यूनल बनाया गया है और उसके बाद उसके टेन्योर को कफक्स ककया गया है। पहले एक बहुत 

कस्ट्रूंजेंट प्रोकवजन था और ऑटोमैकटक अपील करने का राइट नहीं था, कट्रब्यूनल के ऑडडर के बाद 

स्पेशल ररव्यू कपटीशन ही कर सकते थे। आज हमने अच्छी सोच के साथ, खुल ेमन से यह कहा है 

कक अगर आप वक्फ बोडड के कनर्डय से खशु नहीं है, वक्फ कट्रब्यूनल के कनर्डय से खशु नहीं है तो आप 

अदालत जा सकते हैं। हमने यह रास्ता भी खोल कदया है। 

 सर, उसके बाद एनअुल कूं ट्रीब्यूशन का कमेटी वालों का सुझाव था कक जो कूं ट्रीब्यूशन 

मतुवल्ली देते हैं, उसको घटाना चाकहए। उसको 7 प्रकतशत से 5 प्रकतशत कर कदया है, ताकक आप 

चैररटेबल परपज़ के कलए ज्यादा पैसा खचड कर सकें । जो अच्छी प्रॉपटी मैनेज करते हैं, वह तो सरकार 

को शाबाशी देंगे। उसके बाद एक बहुत ही महत्वपूर्ड प्रावधान हमको रखना पड़ा। आपने लॉ ऑफ 

कलकमटेशन को इस वक्फ बोडड के प्रावधान से हटा कदया था। हमने इसको लगाया है। The Limitation 

Act of 1963 will now apply to the waqf property claims from the date of 

commencement of this Act, aiming to reduce prolonged litigation. मैं मानता ह ूं कक 

यह एक बहुत बड़ा कदम उठाया है। सबसे डे्रकोकनयन प्रोकवजन इस एक्ट में था तो सेक्शन 40 था। 

आप लोग बार-बार कहते हैं कक ऐसा नहीं है, लेककन सेक्शन 40 में ऐसा ही है। आप ककसी भी जमीन 
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को वक्फ प्रॉपटी कडक्लेयर कर देते थे। उस प्रॉपटी को हमने हटा कदया है। ककसी भी जमीन को वक्फ 

प्रॉपटी कडक्लेयर करके, कफर ककसी गरीब के कलए उसको इस्तेमाल नहीं करना होता था। कुछ चूंद 

लोग अपने के कलए और अपने फायदे के कलए इस्तेमाल करते थे। … (व्यवधान) मैं तो नाम नहीं 

लूूंगा। इस प्रावधान का कमसयूज़ हुआ, कजससे लाखों  प्रॉपटीज की सूंख्या बढ़ गई। ककसी प्रॉपटी को 

आप कैसे क्लेम कर सकते हैं? इसकलए इस सेक्शन 40 की वजह से कई मदेु्द इस देश में आए हैं। 

आज पूर ेदेश की किकियन कम्यकुनटी, कैथकलक चचड काउूंकसल के लोग, भारत चचड के लोग, केरल 

में हों या देश भर में आज पकुार-पकुारकर क्यों कह रहे हैं कक वक्फ सूंशोधन कबल जल्दी पाररत होना 

चाकहए। यह इसकलए है कक इस सेक्शन 40 का कमसयूज होता था। केरल के एमपी, तकमलनाडु के 

एमपी सोकचए कक अगर आपने गलती से इस कबल का कवरोध कर कदया तो बाहर क्या कवरोध झेलना 

पड़ेगा? आप अभी से कल्पना कीकजए। मैंने कपछली बार भी बताया था। मैंने आपको सुूंदरशे्वर टेम्पल 

के बार ेमें बताया था। जब बाकी कोई धमड ही नहीं था, तब सुूंदरशे्वर टेम्पल कतरुचेंथुरई कवलेज, 

तकमलनाडु में था। उसके वक्फ कडक्लेयर करने के बाद कनाडटक में तो हजारों एकड़ जमीन का इश्यू 

है। हररयार्ा में जठलाना कवलेज, यमनुानगर में कसख गरुुद्वार ेकी जमीन पर कभी मकस्जद नहीं थी, 

वहाूं मकुस्लम के सेटलमेंट का ररकॉडड नहीं था, उसको भी वक्फ कडक्लेयर कर कदया था।  

(1310/KDS/PS) 

 उसी प्रकार से केरल का मनुूंबम का जो इश्यू है, उसे सब जानते ही हैं कक 6 सौ किकियन 

फैकमलीज की जमीन को वक्फ बोडड ने वक्फ कडक्लेयर कर कदया। आगे जाने का रास्ता भी बूंद कर 

कदया था। … (व्यवधान) अगर हम यह कबल पाररत कर देंगे, तो उन गरीब, ककसानों को अपनी जमीनें 

वापस कमल जाएूंगी। ऐसी चीजों में आप लोगों को समथडन करना चाकहए। … (व्यवधान) मैं तो मानता 

ह ूं कक अभी भी देर  नहीं हुई है। अभी भी कजद करके राजनीकतकरर् पर अड़े हुए हैं। आप मकुश्कल में 

फूं सने वाले हैं, कवशेषकर हमार ेकाूंगे्रस दल के लोगों को मैं कहना चाहता ह ूं। … (व्यवधान) हमार ेजो 

बाकी साथी दल हैं, वे काूंगे्रस के झाूंसे में न आएूं। य ेलोग आपको भी डुबो देंगे। इस कबल का कवरोध 

करके इनको बहुत बड़ा नुकसान होने वाला है। आप सभी यह ध्यान से सनु लें। … (व्यवधान) 

 अध्यक्ष महोदय, अूंत में, चूूंकक मैंने कहा है कक मैं सबसे अूंत में जवाब दूूंगा, अत: हम आग े

इस पाकलडयामेंट को भी वक्फ कडक्लेयर न कर दें, हम लोग आराम से भकवष्य के कलए और अच्छा 

काम करें। मैंने पॉकजकटव वे में अपनी बात को रखा है। अूंत में, मैं इस लाइन के साथ अपील करके 

अपनी बात समाप्त करना चाहता ह ूं। … (व्यवधान) देकखए मैं ककतनी कहम्मत के साथ बोल रहा ह ूं- 

 

‘‘मेरी कहम्मत को तो सराहो, मेर ेहमराही बनो। 

मैंने एक शमा जलाई है हवाओ ूं के कखलाफ॥’’ 
 

 

 

  

 



02-04-2025              RPS                                 Uncorrected / Not for publication                                               320 

 

 

आप सभी लोग इस कबल का समथडन करें, … (व्यवधान) सदन में बैठे हमार ेवररष्ठ नेता मझेु 

सनु रहे हैं, इसके कलए मैं अपने-आप को बहुत भाग्यवान मानता ह ूं, मैं भाग्यशाली ह ूं। प्रधान मूंत्री नरेंद्र 

मोदी जी ने मेर ेजैसे एक साधारर् सदस्य को इतने पुण्‍य का कायड करने का मौका कदया है, इस कबल 

को यहाूं रखने का मौका कदया है, करोड़ों-करोड़ गरीब मसुलमान दआुएूं देने वाल ेहैं। उन दआुओ ूं में 

मैं अकेला क्यों रह ूं, आपको भी ये दआुएूं लेनी चाकहए। अत: मरेा अनरुोध है कक आप भी इस कबल का 

समथडन करें।  

धन्यवाद।  

(इकत) 

माननीय अध्यक्ष : प्रस्ताव प्रस्ततु हुआ :  

“कक वक्फ अकधकनयम, 1995 का और सूंशोधन करने वाल ेकवधेयक, सूंयिु सकमकत 

द्वारा यथाप्रकतवेकदत, पर कवचार ककया जाए।” 

 

“कक मसुलमान वक्फ अकधकनयम, 1923 का कनरसन करने वाल ेकवधेयक पर कवचार 

ककया जाए।” 

                                         और 

“कक कवधेयक पर राय जानने के कलए 21 जलुाई, 2025 तक के कलए पररचाकलत 

ककया जाए।”       (108) 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री गौरव गोगोई जी। 
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1312 बजे 

श्री गौरव गोगोई (जोरहाट) : अध्यक्ष महोदय, सबसे पहले तो मैं आपका सूंरक्षर् चाहता ह ूं। जब 

आदरर्ीय मूंत्री महोदय बोल रहे थे, आपने कवपक्ष से ककसी को भी पॉइूंट ऑफ ऑडडर उठाने का 

अवसर नहीं कदया। मूंत्री महोदय ने कबना ककसी पॉइूंट ऑफ ऑडडर के अपनी बात रखी। वही सूंरक्षर् 

आप मझेु दें। मैं आपसे यही अपेक्षा करता ह ूं। मूंत्री महोदय ने अपनी पूरी बात रखी, आपने उनको 

कुछ नहीं कहा। उन्होंने राजनीकतक आरोप लगाए, उन्होंने हाउस को कमसलीड ककया, आपने सनुा। 

माननीय अध्यक्ष : एक कमनट गौरव जी, आप सदन पर हमेशा यह आरोप कैसे लगा सकते हैं कक 

आपने उनको कुछ नहीं कहा? आप सभी पहले बैकठए। मैं आपसे कफर कह रहा ह ूं, इस सदन में 

सूंसदीय व्यवस्था के अनसुार सबको समय आवूंकटत होता है। आवूंकटत दल का माननीय सदस्य 

अपनी बात रख सकता है। जब मैंने व्यवस्था दे दी कक जब कोई माननीय सदस्य बोलेगा, तो बीच में 

आज शून्य-काल, पॉइूंट ऑफ ऑडडर नहीं कदया जाएगा, तो नहीं कदया जाएगा।  

 माननीय गौरव गोगोई जी। 

… (व्यवधान) 

श्री गौरव गोगोई (जोरहाट) : अध्यक्ष महोदय, देकखए वे शरु हो गए। आप अनमुकत दे रहे हैं। … 

(व्यवधान) क्या आपने हमें अनमुकत दी?  

माननीय अध्यक्ष : आप कृपया एक कमनट बैकठए।  

… (व्यवधान) 

श्री किरने ररकजजू : अध्यक्ष महोदय, इन्होंने … (व्यवधान) हम शाूंकत से सनु रहे हैं। … (व्यवधान) 

आप कृपया सनुें। … (व्यवधान) अपना भाषर् देने से पहले इन्होंने बोला कक मैंने कमसलीड ककया। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप सभी कृपया एक कमनट बैठ जाइए।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप सभी कृपया एक कमनट बैठ जाइए। मैंने माननीय मूंत्री जी को आपके भाषर् 

के बीच टोकने के कलए अलाऊ नहीं ककया है। आपने तो भाषर् शरु ही नहीं ककया था।  

… (व्यवधान) 

श्री गौरव गोगोई (जोरहाट) : अध्यक्ष महोदय, मैंने भाषर् शरु कर कदया था।  

माननीय अध्यक्ष : नहीं, आप भाषर् शरु करने वाल ेथे, व ेदूसर ेकवषय पर अपनी बात रखना चाह 

रहे हैं। वे आपके भाषर् को नहीं काट रहे हैं। वे अपनी बात ककसी दूसर ेकवषय पर रखना चाहते हैं।  

… (व्यवधान) 

(1315/YSH/SMN) 

श्री किरने ररकजजू : अध्यक्ष महोदय, मेरा कसफड  इतना ही कहना है कक हम लोग शाूंकत से बैठकर 

इनकी बात सनुेंगे। चचाड का पूरा समय तय हो चकुा है। हम सबकी बातों को नोट भी करेंगे और सबकी 

बात भी सनुेंगे। मेरा कसफड  इतना ही अनरुोध है कक जैसे माननीय सदस्‍य कहेंगे कक मैंने कमसलीड ककया 
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तो मैंने कौन से पॉइूंट पर कमसलीड ककया, उसे भी आप बता दें। ऐसे ही आरोप न लगाएूं। मेरा बस 

इतना ही कहना है। आप तकड  बताइएगा कक कहाूं पर कमसलीड ककया गया, क्योंकक मझेु जवाब देना 

है। … (व्यवधान) 

श्री गौरव गोगोई (जोरहाट) : अध्यक्ष महोदय, इन्होंने वषड 2013 में यूपीए गवनडमेंट के सूंदभड में जो 

कहा, वह पूरा का पूरा कमसलीकडूंग है, झूठ है। हम कडमाूंड करते हैं कक वे उसे ऑथेंकटकेट करें। इसीकलए 

बार-बार इन्होंने आरोप लगाए, बार-बार इन्होंने भ्रम फैलाया और इसीकलए हम भी अपनी बात रखेंगे। 

कृपया आप भी सनुने का धैयड रकखए।  

 अध्यक्ष महोदय, मेरा भी सौभाग्य है कक कपछले सदन में मैंने अयोध्या राम मूंकदर पर अपनी 

पाटी का पक्ष रखा था और आज वक्फ सूंशोधन, 2025 पर अपने दल का और कवपक्ष की तरफ से 

अपना पक्ष रख रहा ह ूँ। अयोध्या राम मूंकदर में भी और आज के वक्फ सूंशोधन में भी मेरा एक ही 

मागडदशडक है और वह ‘भारत का सूंकवधान’‍है।  

 ‘भारत का सूंकवधान’,‍जो कहता है कक हमार ेभारत में हर व्यकि को सामाकजक, आकथडक, 

राजनीकतक न्याय, कवचार, अकभव्यकि, कवश्वास, धमड और उपासना की स्वतूंत्रता है और साथ-साथ 

में यह कहता है कक व्यकि की गररमा और राष्ट्र की अखूंडता सकुनकित करने वाली बूंधतुा इसमें 

कनकहत है।  

 यह कबल, इस सूंकवधान का, जो मूल ढाूंचा है, उस पर आिमर् करता है और इनका पूरा 

भाषर् हमार ेसूंकवधान के मौकलक अकधकार पर, हमार ेसूंघीय ढाूंचे पर एक तरह का आिमर् था। 

आज इस सरकार के, इस कबल के द्वारा चार मूल उदे्दश्य हैं। पहला मूल उदे्दश्य सूंकवधान को कमजोर 

करने का है to dilute the Constitution. इनका दूसरा उदे्दश्‍य भ्रम फैलाना है to defame the 

minority communities of India. इनका तीसरा उदे्दश्य to divide the Indian society का है। 

हमेशा हमार ेबीच में एक कलकटगेशन चलता रहे, मसला और बढ़ता जाए, यह इनका उदे्दश्य है। इन 

तीनों उदे्दश्यों, dilute, defame, divide के बाद इनका चौथा उदे्दश्य यह है कक to disenfranchise 

the minority communities.  

 आज ये माइनोररटी कम्यूकनटीज़ के प्रकत अपनी सूंवेदना जता रहे हैं। सर, कुछ हफ्ते पहल े

देश में कवकभन्न जगहों पर लोगों ने ईद की एक-दूसर ेको शभुकामनाएूं दीं और क्या आपको पता है 

कक कहाूं-कहाूं पर इनकी डबल इूंजन की सरकार ने लोगों को रास्ते पर ईद का नमाज भी पढ़ने नहीं 

दी? क्या ये बात करेंगे?  

 आप अल्पसूंख्यकों के प्रकत अपनी सूंवेदना जताते हैं, मैं पूछना चाहता ह ूँ कक लोक सभा में 

आपके ककतने अल्पसूंख्यक एमपीज़ हैं? आप पहले उसका कववरर् दीकजए और कफर हमें बताइए कक 

आपके कदल में ककतनी सूंवेदना है?  

 सर, कजस कदन यह कबल इूंट्रोड्यूस हुआ, उस कदन भी मैंने आदरर्ीय मूंत्री जी को सनुा और 

आज भी मैंने उनको सनुा। कजस कदन उन्होंने इूंट्रोड्यूस ककया, उस कदन भी अगर आप उनका स्टेटमेंट 

पढ़ेंग ेतो उन्होंने कहा था कक इस कबल को लाने से पहले बहुत कवस्तार रप से इस कबल को लाने के 

कलए चचाड हुई है।  
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सर, यह पूरा का पूरा कमसलीड करना है। वषड 2023 में, चूूँकक सरकार वषड 2024 में आई। य े

वषड 2024 के बीच में इस कबल को लेकर आए। वषड 2023 में चार बार माइनोररटी अफेयसड कमेटी की 

बैठक हुई। 

(1320/RAJ/SM) 

यह मुूंबई में 13 जलुाई, कदल्ली में 21 जलुाई, लखनऊ में 24 जलुाई और कदल्ली में 30 

कसतम्बर और 7 नवम्बर को दो बार हुई। मैं आदरर्ीय सरकार से दरख्वास्त करूं गा कक कमकनस्ट्री 

ऑफ माइनॉररटी अफेयसड की जो ये पाूंच मीकटूंग्स हुई ूं, उनकी कमनट्स को टेबल पर रखें। एक भी 

मीकटूंग में नया वक्फ अमेंडमेंट कबल चाकहए, उसका कजि भी नहीं हुआ था। इनके कमनट्स हमार ेपास 

हैं। हमने ये देखें हैं। कमकनस्ट्री ऑफ माइनॉररटी अफेयसड की कजतनी बार मीकटूंग्स हुई ूं, सबमें ‘वामसी 

पोटडल’ को लेकर कवचार-कवमशड हुआ, लेककन एक भी मीकटूंग की कमनट में एक भी स्टेटमेंट नहीं है कक 

हमें एक नया वक्फ अमेंडमेंट कबल चाकहए।  

मैं यही पूछना चाहता ह ूं कक अगर नवम्बर, 2023 तक कमकनस्ट्री ऑफ माइनॉररटी अफेयसड 

ने यह वाकजब ही नहीं समझा कक एक नए कबल की जररत है। मैं बस इतना ही पूछना चाहता ह ूं कक 

यह कबल कमकनस्ट्री ऑफ माइनॉररटी अफेयसड ने बनाया है या ककसी और दूसर ेकव‍भाग ने बनाया है। 

यह कबल कहाूं से आया है?… (व्यवधान) 

सर, य ेबात करते हैं कक ये सूंकवधान के पक्ष में हैं, लेककन ये ककस प्रकार से सूंकवधान के कवरोध 

में हैं, मैं यह बताना चाहता ह ूं। इसमें क्लॉजेज 3r(a) and 3r(i) हैं। क्लॉज 3r(a) कहता है कक any 

person showing or demonstrating that he is practising Islam. 

सर, आज देश में अल्पसूंख्यकों की ऐसी दशा हो गई है कक आज उन्हें सरकार को अपने धमड 

का सकटडकफकेट देना पड़ेगा। यह ककतनी द:ुख की बात है? भारत सनातन धमड का एक देश है, जो 

सात हजार वषड परुाना है और इससे भी परुाना यह देश है, कजसमें हर धमड, सूंस्कृकत और परूंपरा का 

हम सम्मान करते हैं। आज हमें सरकार  को यह सकटडकफकेट देना पड़ेगा कक हम इस धमड में कवश्वास 

रखते हैं। क्या ये दूसर ेधमड के लोगों से इस प्रकार सकटडकफकेट माूंगेंगे कक आपका पाूंच साल हुआ है 

या नहीं हुआ है। यह कसफड  इसी कबल में क्यों है? ये सूंकवधान के कवरोध में नहीं हैं, ये आकटडकल 26 के 

कवरोध में नहीं हैं? सरकार धमड के मामले में क्यों दखलअूंदाजी कर रही है कक आप इस धमड में कवश्वास 

करते हैं या नहीं करते हैं, आप पहल ेमझेु उसका सकटडकफकेट दीकजए। ये ककस प्रकार का न्याय कर 

रहे हैं? हम ककस प्रकार का कानून बना रहे हैं?  

सर, क्लॉज 3r(1) क्या कहता है? आज इन्होंने क्लॉज 3r(1) हटा ही कदया है। 3r(1) कहता 

है कक a waqf by user but such waqf shall not cease to be a waqf by reason only 

of the user having ceased irrespective of the period of such cesser. 

  

  



02-04-2025              RPS                                 Uncorrected / Not for publication                                               324 

 

 

सर, इसे हटाने की क्या जररत थी? वक्फ बाई यूजर और इसके बार ेमें बार-बार कवकभन्न 

जजमेंट्स आए हैं। सर, मैं जजमेंट पढ़ना चाह ूंगा - एम कस‍द्दीक - राम जन्मभूकम केस :- 

Muslim law does not require an express declaration of a waqf in every 

case. The dedication resulting in a waqf may also be reasonably inferred from 

the facts and circumstances of a case or from the conduct of the wakif. 

 इनकी पूरी परूंपरा को कवकभन्न जजमेन्ट्स ने ताकत दी है और आज कवकभन्न क्लॉजेज के 

द्वारा जजमेंट्स और माननीय हाई कोटड की ताकत को भी यह कमजोर कर रही है।  

 सर, वक्फ क्या है, पहल ेहमें यह भी समझना चाकहए।  

Waqf means the permanent dedication by any person of any movable or 

immovable property for any purpose recognised by the Muslim law as pious, 

religious and charitable.  

सर, आज ये कहना चाहते हैं कक जो पाूंच सालों से इस्लाम की पै्रकक्टस कर रहें है, वे हीं 

इसमें आ सकते हैं। जो इनका क्लॉज 3r(a) है। आज इन्होंने सेक्शन 104 को हटाने के पक्ष में कहा 

है, लेककन सेक्शन 104 यही कहता है कक कोई भी व्यकि वक्फ कर सकता है। 

(1325/SK/RP) 

यही तो हमारा सेक्यलुर नेचर है कक कोई भी व्यकि वक्फ कर सकता है। एक व्यकि का जो 

अकधकार है, आप उस अकधकार को क्यों छीन रहे हैं? कसफड  ऑकप्टक्स, इनको बाहर कदखाना है कक‍ 

ये बहुत बड़ा काम कर रहे हैं। इन्होंने क्या कहा? क्लॉज़ 9सी में कहते हैं कक हम दो मकहलाओ ूं का 

इन्कलूजन कर रहे हैं। यह तो पहल ेभी था, आप 1995 एक्‍ट पढ़ें तो यह पहले भी था। उसमें यह भी 

था कक दो से ज्यादा सदस्य मकहला हो सकती थीं, इन्होंने तो दो पर ही कैप कर कदया। यह तो पहल े

से ही था। यह कसफड  एक कदखावा है। ये क्लॉज़ 3 और 4 में जो कवशेष रप से कवडो, कडवोसड वूमेन और 

ऑफड न की बात करते हैं, लेककन यह तो पहले भी था। क्लॉज़ 3आर में वेलफेयर का उल्लेख है, 

वेलफेयर एूंड अदर परपजेस में कवडो, कडवोसड वूमेन एूंड ऑफड न पहले से ही थे। लेककन इनको भ्रम 

फैलाना है कक वतडमान एक्ट मकहलाओ ूं के कखलाफ है। इनको भ्रम फैलाना है कक‍ वतडमान में मकहलाओ ूं 

को कोई भूकमका नहीं कमल रही है। यही इनका काम है। कानून में पहले से ही ये सार ेप्रावधान हैं,  चाहे 

ककसी कवधवा का सूंरक्षर् हो या मकहलाओ ूं को और समथडन देना हो।  

सर, य ेररफामड की बात करते हैं। क्लॉज़ 33 में जो रवेेन्यू आना चाकहए, उसे घटा कदया। पहले 

सात परसेंट रवेेन्यू वक्फ बोडड के कलए आता था, इन्होंने पाूंच प्रकतशत कर कदया। इसे कगरा कदया। 

क्यों कगरा कदया? क्या आप नहीं चाहते कक वक्फ बोडड और अच्छे तरीके से चले? आप नहीं चाहते 

कक इसमें नई टेक्नोलॉजी आए? अगर कहीं खाकमयाूं हुई भी हैं, माना कक देश का कोई भी कानून 

परफेक्ट नहीं है, माना कक कई प्रदेशों में खाकमयाूं हैं, चाहे केरल में हो, आूंध्र प्रदेश में हो, कनाडटक में 

हो, कदल्ली में हो या पूंजाब में हो। क्या आप नहीं चाहते कक यह कट्रब्यूनल और अच्छी तरीके से चले? 

ये चाहते हैं कक वक्फ बोडड और कमजोर हो और इसीकलए जो रवेेन्यू वाला क्लॉज़ है, सात प्रकतशत 
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से घटाकर पाूंच प्रकतशत कर कदया। मेरा सझुाव है कक इसे सात प्रकतशत से पाूंच प्रकतशत घटाने के 

बजाय सात प्रकतशत से 11 प्रकतशत करें, इस रवेेन्यू को इनिीज करें। 

सर, आज य ेबात करते हैं कक यह ररफॉम्सड ला रहे हैं। आप सैक्शन 52ए, क्लॉज़ 26 पकढ़ए। 

 Clause 26, section 52A says:- 

“26. In section 52A of the principal Act,—  

(a) in sub-section (1),—  

(i)‍for‍the‍words‍“rigorous‍imprisonment”,‍the‍word‍

“imprisonment”‍shall‍be‍substituted;” 

सर, य ेडाइल्यूट कर रहे हैं। पेरेंट एक्‍ट कहता था कक ररगरस इकम्प्रजनमेंट हो। आप बार-बार 

यह कह रहे हैं कक फलाना हो रहा है, ढमकाना हो रहा है, तो आप इस क्लॉज़ को क्यों कमजोर कर 

रहे हैं? ये कसफड  भ्रम फैला रहे हैं, मूंशा इनकी कहीं और है। मूंशा के बार ेमें मैं एक कटप्पर्ी देना चाह ूंगा 

कक आज एक कवशेष समाज की जमीन पर इनकी नजर है, कल समाज के दूसर ेअल्पसूंख्यकों की 

जमीन पर इनकी नजर जाएगी। आज इस कबल कसफड  के जररए एक कवशेष समदुाय की जमीन पर 

इनकी नजर है, कल दूसर ेसमदुायों की जमीन पर इनकी नजर जाएगी। इस कबल में सूंशोधन की 

जररत है। मैं नहीं कहता कक‍ सूंशोधन की जररत नहीं है। मूंत्री महोदय ने बार-बार इसका कजि ककया 

है कक कबल का ककतनी बार सूंशोधन हुआ। इसकी शरुुआत आप जहाूं से भी करें, वषड 1810, वषड 

1817, वषड  1954, वषड 1984, वषड 1995, सच्चर कमेटी और रहमान कमेटी, 2003। सूंशोधन होना 

चाकहए, मैं नहीं कहता कक हम सूंशोधन के पक्ष में नहीं हैं, लेककन सूंशोधन इस प्रकार का हो कजससे 

कबल और ताकतवर बने। 

सर, ये ऐसे सूंशोधन लाए हैं कजससे इस देश में और समस्याएूं बढ़ेंगी, और मसले बढ़ेंगे, और 

कलकटगेशन्स होंगे। आप क्लॉज़ 40ए सैक्शन107 पकढ़ए। 

(1330/KN/VR) 

Sir, please refer to Section 107. It says:  

“On and from the commencement of the Waqf (Amendment) Act, 

2025, the Limitation Act, 1963 shall apply to any proceedings.” 

 

आप कजतनी बार भी इकतहास में जाएूं, क्योंकक यह जो प्रकिया है, जब से हमार ेदेश में इस्लाम 

आया है, तब से यह प्रकिया चल रही है। बहुत से ऐसे ककिस्तान हैं, जहाूं पर कोई पेपर नहीं है, कोई 

कागज नहीं है, लेककन जजमेंट हैं। जजमेंट इनके पक्ष में हैं। आज बार-बार हमने कहा है कक कलकमटेशन 

एक्ट को बढ़ाया जाए, क्योंकक यह पे्रकक्टकल एक समस्या है। आज यह नहीं चाहते, क्योंकक ये चाहते 

हैं कक देश के अलग-अलग कोने में यहाूं केस लगे, वहाूं केस लगे। हमार ेयहाूं पर भाई-चार ेका जो भी 

वातावरर् है, उस भाई-चार ेके वातावरर् को य ेतोड़ना चाहते हैं। यही इनका राजनीकतक उदे्दश्य है। 
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सर, इन्होंने ककस तरह से बोडड का डाइल्यूशन ककया है? क्लॉज 44 कहता है कक यह जो 

सेक्शन 110 है, वह पूर ेतरीके से हटा कदया है। सेक्शन 110 क्या है? Section 110 is about 

powers to make regulations by the Board. यह पूरा हटाना चाहते हैं। पैरेंट एक्ट में क्या 

कलखा है? 

“The Board may, with the previous sanction of the State 

Government.” 

 

मतलब राज्य सरकार की अनमकुत के द्वारा बोड्डस कुछ कनयम बना सकते हैं। ये उसे पूरा 

हटाने की कोकशश कर रहे हैं। ये क्लॉजेज ‘एफ’‍और ‘जी’‍को हटाने की कोकशश कर रहे हैं। य ेराज्य 

सरकार की पावर कम करने की कोकशश कर रहे हैं। आप क्लॉज 43 पकढ़ये। इसका सेक्शन 109, 

कजसमें क्लॉज 1ए और क्लॉज 4 ओकमट करता है। सेक्शन 109 क्या है? Section 109 is about 

the power of the State Government to make rules. आप इसमें भी कटौती करने की 

कोकशश कर रहे हैं। क्लॉज 1(ia) क्या कहता है? Section109(1)(ia) says:  

“Other particulars which the report of the Survey Commissioner 

may contain under clause (f)…” 

 

इसमें स्टेट गवनडमेंट सवे ककमश्नर के पक्ष में कुछ कनयम बना सकता है। आप उस पावर को 

हटा रहे हैं। Clause 4 speaks about the manner of election of members of the Board 

by means of a single vote. आप इसे हटा रहे हैं। आप इलैक्शन की प्रकिया हटाना चाहते हैं 

और आप ररफॉमड की बात करते हैं। 

सर, आप 83(9) को देकखये। आज बार-बार यह भ्रम फैलाया जा रहा है कक हाई कोटड की 

कोई भूकमका नहीं है। यह भ्रम फैलाया जा रहा है कक कट्रब्यूनल का जो ऑडडर आता है, वही है और 

उसके बाद हाई कोटड पावरलैस है। ऐसी बात नहीं है। आप पैरेंट एक्ट पकढ़ये। आप पैरेंट एक्ट के 

सेक्शन 83 को पकढये। पैरेंट एक्ट के सेक्शन 83(9) के बाद क्या कलखा गया है? Section 83(9) 

in the parent Act says: 

“Provided that a High Court may on its own motion or on the 

application of the board or any person aggrieved, call for and 

examine the records relating to any dispute and may confirm or 

reverse the decision.” 

 

वषड 2013 के सूंशोधन के बाद यह पावर हाई कोटड में, पैरेंट एक्ट में है ही। आप बार-बार क्यों 

ऐसा भ्रम फैला रहे हैं कक हाई कोटड का कोई रोल नहीं है। अगर कहीं अन्याय हुआ है, चाहे दकक्षर् में 

हो, उिर में हो, पूवाांचल में हो, पकिम में हो, तो सेंट्रल गवनडमेंट के पास पावसड हैं। सेंट्रल गवनडमेंट के 

पास अूंडर सेक्शन 97 ऑफ द पेरेंट एक्ट, आपके पास पावसड हैं कक कहीं अगर नाइूंसाफी हो तो 
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आप सेक्शन 97 के द्वारा स्टेट बोडड को डायरके्शन दे सकते हैं। मैं सेक्शन 97 को पढ़ ूंगा। … 

(व्यवधान) Section 96 says:  

“For the power of the Central Government to regulate secular 

activities of auqaf‍powers…..” 

 

Then, Section 97, which is about directions by the State Government, says,  

“Subject to any directions issued by the Central Government under 

Section 96, the State Government, from time to time, give to the 

Board such general or specific directions as the State Government 

thinks fit.” 

 

मैं जानना चाह ूंगा कक आपकी बहुत जगह डबल ई ूंजन की सरकार है। आपकी बहुत जगह 

डबल ई ूंजन की सरकार है और कहीं-कहीं आपके सहयोगी दल की भी सरकार है। आपने कपछले दस 

साल में ककतनी बार सेक्शन 97 का इस्तेमाल ककया? 

(1335/VB/SNT) 

 अगर कहीं भी नाइूंसाफी हुई, तो आपने ककतनी बार सेक्शन 97 का इस्तेमाल ककया? आप 

बताइए? उसके बाद आप ककहए कक यह पेरेंट एक्ट कमजोर एक्ट है। पूरी ताकत दी हुई है। अगर कहीं 

गलती हुई है, कहीं सधुार करना है, तो हमारी सूंवेदना है। चाहे केरल में मनम्बम की बात हो, उसके 

कलए हमारी सूंवेदना है। लेककन आपके पास भी वह ताकत है, आपने ककतनी बार इस ताकत का 

इस्तेमाल ककया? 

 सर, आप देखें कक ककतनी दखु की बात है कक सेक्शन 64, क्लॉज 29(L) में कलखा है: 

Clause‍29(l)‍says:‍“…is‍a‍member‍of‍any‍association‍which‍has‍been‍declared‍

unlawful‍under‍the‍Unlawful‍Activities‍(Prevention)‍Act,‍1967…”. 

 आप यूएपीए लाये, ठीक है। आप कहीं ररग्रस इकम्प्रज़नमेंट को कसम्पलीफाई करके कप्रज़नमेंट 

लाना चाहते हैं और कहीं आप यूएपीए में सूंशोधन लाना चाहते हैं। यह आपका हक है। आप बस हमें 

इतना बताएूं कक और कौन से स्टेट बोडड और कौन से धाकमडक बोडड में यह यूएपीए का प्रोकवज़न लाने 

वाले हैं या यह कसफड  इसी कबल में है? कवकभन्न स्टेट्स के कवकभन्न धमों के जो चैररटेबल एक्ट्स हैं, 

क्या उनमें भी यूएपीए एक्ट आएगा या कसफड  इसी में आएगा? आप क्या सूंदेश देना चाहते हैं? आप 

ककस कौम को भ्रकमत करना चाहते हैं? कजसने भारत की स्वतूंत्रता की लड़ाई लड़ी है, उस कौम को 

कजसने 1857 में मूंगल पाूंडे के साथ अपनी शहादत दी, आप उस कौम पर दाग लगाना चाहते हैं? 

कजसमें लगभग दो लाख उलेमा शहीद हुए, आप उस कौम पर दाग लगाना चाहते हैं? कजन्होंने भारत 

छोड़ो आन्दोलन में हमारा साथ कदया, आप उस कौम पर दाग लगाना चाहते हैं? कजन्होंने 6 अपै्रल, 

1930 को दाूंडी माचड का सपोटड ककया, आप उस कौम पर दाग लगाना चाहते हैं? कजन्होंने वषड 1926 
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में, किकटशसड की कडवाइड एूंड रल की पॉकलसी का खूंडन ककया, आप उस कौम पर दाग लगाना 

चाहते हैं? मौलाना हुसैन अहमद मदनी ने वषड 1924 में कम्प्लीट इूंकडपेंडेंस की माूंग की।…‍(व्यवधान) 

 जब आप लोग भारत छोड़ो आन्दोलन का समथडन नहीं कर रहे थे, तब उस कौम ने भारत 

छोड़ो आन्दोलन का समथडन ककया था। जब आप लोग अूंगे्रजों को मसी पेकटशन कलख रहे थे, तो 

उन्होंने मालटा और इकजप्ट में शहादत दी। आप ककस कौम पर दाग लगाना चाहते हैं, कजन्होंने वषड 

1924 में कजन्ना के दो नेशन की थ्योरी को पूरी तरह से नकारा था, आप उस कौम पर दाग लगा रहे 

हो? सर, इनका यही है कडवाइड एूंड रल। 

 बहुत से लोग पूछते हैं कक हमारा राष्ट्रवाद क्या है? Nationalism for us is being united 

in our shared love for our Bharat Mata and the mutual respect for her culture, 

language, dress, food, and religion. It is the love for our national flag, the tiranga, 

कजसका सम्मान आपने नहीं ककया था। It is the sacrifice of the Indian freedom movement, 

कजसमें आपने भाग नहीं कलया। It is our thirst for knowledge to seek excellence with 

limited resources, to be creative, to have the courage, to acknowledge the 

injustice of the past, and have the wisdom to build new bridges. यह है हमारा 

राष्ट्रवाद। यह राष्ट्रवाद आज हमार ेसूंकवधान में उकल्लकखत है।  

 सर, बार-बार यह सरकार कहती है कक यह माइनोररटीज के पक्ष में है, लेककन जब अमेररका 

से माइनोररटी कमीशन की ररपोटड आती है, जब माइनोररटीज के साथ नाइूंसाफी होती है, तो इनको 

दखु होता है। 

(1340/PC/AK) 

 जब यूएस के ररलीकजयस कमीशन की ररपोटड आती है, तब इनको दखु होता है। …‍(व्यवधान) 

 सर, ये बार-बार ऑप्टेक्स की बात कर रहे हैं। क्लॉज़-42, सैक्शन-108(ए) इन्होंने कडलीट 

कर कदया है। ये कहते हैं कक ओवरराइकडूंग कप्रूंकसपल कैसे आ सकता है? मूंत्री महोदय को ओवरराइकडूंग 

कप्रूंकसपल से आपकि है। मैं पहल ेसबके कलए बता दूूं कक सैक्शन-108 क्या है। …‍(व्यवधान) मैं उसे 

पढ़ देता ह ूं। …‍(व्यवधान) आपके कलए भी है, हम तो जेपीसी में थे। …‍(व्यवधान) 

 सर, मैं जेपीसी के बार ेमें कह ूंगा। …‍(व्यवधान) दखु की बात करनी पड़ेगी। …‍(व्यवधान) 

जेपीसी के कलए ये कहते हैं कक इन्होंने सबकी राय सनुी, लेककन आपको भी पता है कक कवपक्ष के द्वारा 

एक भी सूंशोधन को इन्होंने स्वीकार नहीं ककया। …‍(व्यवधान) हमने भी बहुत सी जेपीसी देखी हैं, 

लेककन ऐसी जेपीसी नहीं देखी, जहाूं क्लॉज़-बाय-क्लॉज़ कडसक्शन भी नहीं हुआ। …‍(व्यवधान) पूरे 

तरीके से वोकटूंग हो गई। …‍(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप इतना ध्यान रखें कक जेपीसी भी सूंसद का भाग होती है। 

इसकलए, आप इस बात का ध्यान रखें।  

…‍(व्यवधान) 

श्री गौरव गोगोई (जोरहाट) : सर, इन्होंने जेपीसी की बात की थी। …‍(व्यवधान) अगर ये नहीं कहते कक 

जेपीसी में बहुत कवस्ततृ रप स ेचचाड हुई, तो मैं भी उसकी बात नहीं करता। …‍(व्यवधान) इन्होंने इसका 
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उल्लेख ककया, इसकलए, मैं इस बार ेमें कहना चाहता ह ूं। …‍(व्यवधान) इन्होंने उल्लेख ककया कक जेपीसी 

में बहुत से लोग आए। …‍(व्यवधान) ऐसे भी लोग आए, कजनको वक्फ को लकेर कोई भी जानकारी नहीं 

थी। …‍(व्यवधान) उन्हें कोई जानकारी नहीं थी, ऐसे भी लोग आए। …‍(व्यवधान) जेपीसी के मदु्दों के बार े

में हमने बार-बार स्पीकर को कचट्ठी के द्वारा अवगत कराया है, इसकलए, हम यह कवषय उठा रहे हैं। …‍

(व्यवधान) इसमें से सैक्शन 108(ए) ये हटाना चाहते हैं, कजसमें power to have overriding effect ह।ै 

लेककन, ओवरराइकडूंग का यह जो कप्रूंकसपल है, यह आज भी कवकभन्न स्टेट एक्ट्स में है। तेलूंगाना के एक्ट 

में आज भी ओवरराइकडूंग कप्रूंकसपल है। तकमलनाडु के एक्ट में आज भी यह ओवरराइकडूंग कप्रूंकसपल है। आज 

भी आरटीआई (राइट टू इनफॉमेशन) एक्ट, 2000 में नालासार जैसी यूकनवकसडटी में यह ओवरराइकडूंग 

कप्रूंकसपल है। आपको कसफड  यहाूं पर ओवरराइकडूंग कप्रूंकसपल स ेमकुश्कल है, लेककन दूसर ेएक्ट्स में जो 

ओवरराइकडूंग कप्रूंकसपल है, सैक्शन-108(ए) के द्वारा कसकमलर प्रोकवजन्स हैं, उनमें आपको तकलीफ नहीं 

है। 

 सर, जैसे इन्होंने हमार ेकुछ दोस्तों को सलाह दी, वैस ेही मैं भी इनके कुछ दोस्तों को सलाह देना 

चाहता ह ूं। …‍(व्यवधान) क्लॉज़-40(ए), सैक्शन-107 – जो कलकमटेशन एक्ट हटाया गया है, आूंध्र प्रदेश 

के एक्ट में यह कलकमटेशन एक्ट ऐसा ही एक लॉ है, जैसे पैरने्ट एक्ट में है। अत: मैं भी इनके आूंध्र प्रदेश के 

सदस्यों से कहना चाहता ह ूं कक जो प्रोकवजन आपके आूंध्र प्रदेश के एक्ट में हैं, आज वैसे प्रोकवजन्स यह 

सरकार हटाने वाली है। …‍(व्यवधान) आपको भी बाद में आूंध्र प्रदेश में अपनी जनता को उिर देना पड़ेगा। 

…‍(व्यवधान) 

 तेलूंगाना और तकमलनाडु की हमने बात रखी है। …‍(व्यवधान) इसकलए, मैं बार-बार कहना चाह ूंगा 

कक हमें सूंशोधनों स ेकोई परहेज नहीं है। लेककन, सूंशोधन ऐसे हों, जो हमारी मदद करें। आज ये 

कडकजटाइजेशन की बात करते हैं। …‍(व्यवधान) आज स े15 वषड पहले हमने ‘वामसी’,‍एक कडकजटल पोटडल 

खोल कदया था। …‍(व्यवधान) सर, अब देकखए कक इस सरकार के कैसे काम हैं। कडकजटाइजेशन कफलहाल 

अभी चल रहा ह,ै कडकजटाइजेशन हो रहा है। माना कक ‘वामसी’‍में कुछ खाकमयाूं हैं, तो आप उनको ठीक 

कीकजए। …‍(व्यवधान) आप दस सालों से क्या कर रहे थे?‍…‍(व्यवधान) आप दस सालों से ‘वामसी’‍को 

क्यों नहीं ठीक कर पा रहे हैं? …‍(व्यवधान) आप वह काम तो नहीं कर पा रह ेहैं, लेककन अब आप एक 

दूसरा कनयम बना रह ेहैं कक दोबारा एक नए पोटडल पर अपने ररकॉड्डस आप अपलोड कीकजए। …‍(व्यवधान) 

 सर, ककतनी बार हम इस सरकार को अपने कागज कदखाएूं?‍…‍(व्यवधान) अगर इनका ‘वामसी’‍

का काम अधूरा ह,ै तो उसको वे सूंपूर्ड करें। लेककन नहीं, इनका उदे्दश्य यही ह ैकक देश में मसला और बढ़े। 

…‍(व्यवधान) इसीकलए, हम आज इस कबल के कवरोध में हैं। …‍(व्यवधान) यह कबल हमार ेदेश की अखूंडता, 

यह कबल हमार ेसूंवधैाकनक मूल्य, यह कबल हमार ेअल्पसूंख्यकों के सम्मान, यह कबल हमार ेअमन, शाूंकत 

और सदन और जेपीसी में कजस प्रकार स ेकवचार होना चाकहए था, उस सबके कवरोध में ह।ै …‍(व्यवधान) 

इसीकलए, आज पूरा इूंडी एलायूंस इस कबल के कवरोध में खड़ा हुआ ह।ै …‍(व्यवधान) 

 यही बात कहते हुए मैं अपनी वार्ी को कवराम देता ह ूं।  धन्यवाद, शकुिया।                  (इकत) 
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(1345/CS/UB) 

1345 बजे 

श्री रवव शंकर प्रसाद (पटना सावहब) : महोदय, मैं बहुत कृतज्ञ ह ूँ कक मझेु इस महत्वपूर्ड कबल पर बोलने का 

अवसर कदया गया है। 

1345 बजे    (श्री दिलीप शइकीया पीठासीन हुए) 

 सर, मैं कवपक्ष की बात सनु रहा था। मझेु उनके तकड  को समझने में थोड़ी ककठनाई हो रही है। वक्फ कबल 

में सूंशोधन होना चाकहए, लेककन नहीं भी होना चाकहए, ये दोनों तकड  कैसे चलेंगे? सबसे पहले बात थोड़ी सूंकवधान 

की ही कर लेते हैं। आजकल लाल ककताब बहुत घूमती है। जब भी कोई कवषय होता है, एक सूंकवधान की लाल 

ककताब कदखाते हैं। 

 सर, हम सूंकवधान की हरी ककताब लेकर आए हैं, जो सूंसद में रखी हुई है, तो मैं आज इसी को कदखाऊूँ गा। 

भारत के सूंकवधान के मौकलक अकधकार में एक धारा 15 है। धारा 15 में कलखा हुआ है कक मकहलाओ ूं के साथ कोई 

कवभेद नहीं होगा और सरकार मकहलाओ ूं के कवकास के कलए कानून बना सकती है। अगर यह वक्फ कबल देश की 

खवातीनों के कवकास के कलए, वक्फ में उनकी भूकमका के कलए लाया जा रहा है, तो यह कानून गैर सूंवैधाकनक 

कैसे हो गया?  

 सर, सूंकवधान की धारा 15 में यह भी कलखा हुआ है कक सामाकजक रप से कपछड़े वगड के लोगों के कवकास 

के कलए सरकार कायडवाही कर सकती है। यह सच्चाई है। मैं कजस प्रदेश से आता ह ूँ। …‍(Interruptions) सर, 

जरा इन लोगों को कबठा दीकजए। 

HON. CHAIRPERSON (SHRI DILIP SAIKIA): Hon. Members, please be seated.  

श्री रवव शंकर प्रसाद (पटना सावहब) : आप जरा बैठ जाइए, मैं भी आपसे आग्रह करूँ गा। वेर्गुोपाल जी, जरा 

मैं बोल लूूँ, आप भी सनु लीकजए। …‍(Interruptions) Mr. Venugopal ji, I am speaking. Kindly pay 

some attention.  

 सर, मैं यह कह रहा ह ूँ कक मैं कजस कबहार प्रदेश से आता ह ूँ, वहाूँ बहुत सार ेकपछड़े मसुलमान हैं। उिर 

प्रदेश में भी हैं, हम उन्हें पसमाूंदा कहते हैं। वे कई कैटेगरी के हैं। उनको वक्फ के मैनेजमेंट में अवसर नहीं कमलता 

और अगर सूंकवधान की धारा 15 के आलोक में इस कबल में इस बात का प्रावधान ककया जा रहा है कक कपछड़े 

मसुलमानों को भी वक्फ बोडड में जगह दी जायेगी, तो इनको परशेानी क्यों है?…‍(व्यवधान) 

 सर, जहाूँ तक सवाल है, मैं यह बताना चाहता ह ूँ कक सूंकवधान की दहुाई का जवाब मैं सूंकवधान से ही दे 

रहा ह ूँ। यह वक्फ में जो सूंशोधन हो रहा है, मौकलक अकधकारों की धारा 15 में उसकी अनमुकत कमलती है।  

 सर, धारा 25 की बात की गई। हमारे कवपक्ष के उपनेता का मैं सनु रहा था। आपने धारा 25 का कजि 

ककया, तो आप मेर ेसाथ धारा 25 का क्लॉज 2 भी पढ़ लीकजए। सर, मैं इसे आपके सामने पढ़ना चाहता ह ूँ: 

“Nothing‍in‍this‍article‍shall‍affect‍the‍operation‍of‍any‍existing‍law‍or‍prevent‍the‍State‍

from making any law regulating or restricting any economic, financial, political or other 

secular‍activity‍which‍may‍be‍associated‍with‍religious‍practice”.‍अगर वक्फ की जमीन बबाडद 

हो रही है, अगर वक्फ की जमीन लूटी जा रही है, अगर वक्फ की जमीन हड़पी जा रही है, तो सूंकवधान की धारा 

25 यह अकधकार देता है कक कानून बन सकता है। कृपया करके अगर आप सूंकवधान की कोई धारा कोट करते हैं 

तो पूरी की पूरी कोट करें।  

 सर, मैं इसके प्रावधानों पर आने से पहले एक और बकुनयादी बात उठाना चाहता ह ूँ। वक्फ के मायने क्या 

हैं? माननीय मूंत्री जी ने इसे कवस्तार से बताया है। Waqf is not a religious body. Waqf is just a statutory 

body. वह कोई धाकमडक सूंस्था नहीं है। वह कसफड  एक वैधाकनक सूंस्था है। सर, दूसरा सवाल आता है।…‍
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(व्यवधान) आप अपनी पारी का इूंतजार कीकजए। You are a very eloquent speaker I know. Please 

wait for your turn.  

(1350/RV/GM) 

 सर, इसी से एक और सवाल उठता है कक मतुवल्ली की क्या भूकमका होती है। मैं चाहता ह ूं कक आज इस 

बात को सदन में रखूूं और सदन के माध्यम से यह देश में जाए। मुतवल्ली को कसफड  मैनेजर बोला जाता है। यह मैं 

नहीं बोल रहा ह ूं। ‘मलु्लाज़ कप्रूंकसपल्स ऑफ मोहम्‍मडन लॉ’‍- इस ककताब के मैं तीन लाइन्स को क्वोट करूं गा। 

एम. कहदायतलु्ला, जो भारत के मखु्य न्यायाधीश थे, उन्होंने इसको ररवाइज़ ककया था। वे बहुत बड़े ज्यूररस्ट थे। 

मैं इसके कसफड  एक पैराग्राफ को पढूूंगा। इसमें मतुवल्ली से सूंबूंकधत पैरा 202 में कलखा है - Under the 

Mohammaden law, the moment a Waqf is created, all rights to property are passed on to 

the Waqif and vested in Almighty. The mutawalli has no right in the property. It belongs to 

the Waqf. The property is not vested in him. He is not a trustee. He is merely a 

superintendent or a manager. 

 मतुवल्ली साहब आठ लाख प्रॉपटीज़ के केवल मैनेजर हैं और क्या हो रहा है? क्या सरकार खामोश 

रहे? अगर वक्फ देने वाले की प्रॉपटीज़ लूटी जा रही है तो क्या खामोशी चलेगी? यह तो नहीं चलेगी। 

 सर, इस बहस में मैं कुछ और गहर ेसवाल उठाना चाहता ह ूं, जो उठने चाकहए। आठ लाख सम्पकि हैं। 

इसमें ककिस्तान भी होंगे, इसमें मकस्ज़द भी होंगे। आज मैं यह सवाल सूंसद के सामने उठाना चाहता ह ूं कक ककतने 

स्कूल बने वक्फ की सम्पकि पर, ककतने अस्पताल बने वक्फ की सम्पकि पर, ककतने कस्कल सेन्टसड खलुे वक्फ 

की सम्पकि पर, ककतने अनाथालय खलुे वक्फ की सम्पकि पर, ककतनी बेवा, कवधवा, बेकटयों, बहनों को कसलाई, 

कढ़ाई और जीने का तरीका कसखाया गया? यह कगनती पर आएगा। इसकलए ये जो बार-बार वक्फ की बात बोलते 

हैं, अगर आज इस कानून के द्वारा वक्फ की जमीन को रगेुलेट ककया जाए, ताकक उस प्रॉपटी में अच्छी फूं कडूंग 

आए और उस जमात के लोगों में इसके कलए कवश्वास बढ़े, तो इनको परशेानी क्यों होती है?  

सर, इस परशेानी की वज़ह को मैं समझता ह ूं और अब मैं इस परशेानी की वज़ह पर आ रहा ह ूं। कदल से तो ये 

कहते हैं कक हम चाहते हैं सूंशोधन हो, लेककन राजनीकतक मजबूरी इनके पैरों को पीछे खींचती है। बहुत सालों से 

राग वही है, सरु वही है, तीखापन वही है, भाषा वही है। 

 सर, मैं तीन उदाहरर् देना चाहता ह ूं। याद कीकजए शाह बानो के केस में जब सपु्रीम कोटड ने एक कनर्डय 

कदया कक शाह बानो एक डेज़टेड वाइफ थी, उनको कुछ सौ रुपये कमले, तो सपु्रीम कोटड  के फैसले पर हो-हल्ला 

ककया गया। उस समय राजीव गाूंधी जी इस देश के प्रधान मूंत्री थे। उनके पास 400 का बहुमत था। बस एक बेवा 

मकुस्लम 75 साल की मकहला को कुछ सौ रुपये कदए जाने की बात थी, तो उस समय क्या हूंगामा खड़ा कर कदया 

गया? आज जब मैं शाह बानो पर बात कर रहा ह ूं तो मुझे अपने दोस्त आररफ मोहम्मद खान के बारे में कुछ 

बोलना है। वे आपकी सरकार में मूंत्री थे। इसी सदन में उनका दो कदन ऐकतहाकसक भाषर् हुआ था कक सुप्रीम कोटड  

का फैसला अच्छा है। एकाएक हूंगामा हुआ, राजीव गाूंधी कहल गए, डोल गए और कहा कक तमु वापस हो जाओ, 

हम सुप्रीम कोटड  के कनर्डय को उलटने के कलए कानून ला रहे हैं। यह भी हमने देखा है।  

 सर, शाह बानो के बाद वह यात्रा सायरा बानो तक आती है, तीन तलाक तक आती है। तीन तलाक को 

लेकर इतनी परशेानी थी। मकुस्लम मकहलाएूं कोटड में गयी थीं। मैं आज हाउस में यह कहना चाहता ह ूं कक दो सालों 

तक इनकी सरकार ने सपु्रीम कोटड में जवाब ही फाइल नहीं ककया, ताकक यह मामला लटकता रहे। आज मैं यह 

बात बड़े गवड के साथ कहता ह ूं कक जब वषड 2014 में हमारी सरकार आयी तो उस समय माननीय प्रधान मूंत्री जी 

ने मुझे कानून मूंत्री बनाया था। मेर ेपास फाइल आयी कक इसका जवाब फाइल करना है, सपु्रीम कोटड  डाूंट लगा 
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रहा है। मैं प्रधान मूंत्री जी के पास गया। उन्होंने कहा - कोटड जाओ और वहाूं खड़े हो जाओ कक नरने्द्र मोदी की 

सरकार ‘तीन तलाक’‍से पीकड़त बहनों के साथ खड़ी है। 

(1355/GG/SRG)  

 सर, आज मैं ऑल इूंकडया मकुस्लम पसडनल लॉ बोडड के बार ेमें कुछ कहना चाहता ह ू ूं। जब सपु्रीम कोटड  में 

तीन तलाक के मामले की सुनवाई चल रही थी, तब ऑल इूंकडया मकुस्लम पसडनल लॉ बोडड ने कहा कक आप 

फैसला मत कीकजए, हम एक कनकाहनामा बनाएूंगे और पूरे देश में घुमाएूंगे कक कनकाह करते समय तीन तलाक 

नहीं दोग,े यह शतड रखेंगे। सर, याद कीकजए कानून बना और इसी ऑल इूंकडया मकुस्लम पसडनल लॉ बोडड ने पूर े

देश में तीन तलाक के कखलाफ एक बहुत बड़ा   आूंदोलन करने और उकसाने का काम ककया। ये सभी लोग खड़े 

हो गए। सर, तीसरा मामला धारा 370 की समाकप्त का है। सर, यहीं कबल आया था न? माननीय गहृ मूंत्री बैठे हैं 

न? कहम्मत कदखाई थी न? सब लोग एक थे न? कहा गया देश टूट जाएगा, देश में आग लग जाएगी। आज 370 

समाप्त हो गया, आज कश्मीर का कवकास हो रहा है, जम्मू का कवकास हो रहा है, पूूंजी कनवेश हो रहा है। सर, याद 

कीकजए अभी जो चनुाव हुआ है, एक भी बूथ पर रीपोल नहीं हुआ है, जो उमर अब्दलु्ला की सरकार बनी है। जहाूं 

पाककस्तानी झूंडे लहराते थे, आज वहाूं लाल चौक पर कतरूंगा लहराता है और भारत माता की जय बोलते हैं। सर, 

यह बात मैं क्यों कह रहा ह ू ूं? मैंने 86 से 20 तक की कहानी बताई। स्वर वही है, सरु वही है, तल्खी वही है, चाहे 

सूंशोधन लाओ वक्फ पर, चाहे सूंशोधन लाओ धारा 370 पर। अब हम यह भी कहना चाहते हैं कक यह नहीं चलेगा 

और बड़ी कजम्मेवारी से कहना चाहता ह ू ूं कक सर एक स्वर उठाने की इच्छा होती है कक वोट बैंक के कलए देश कहाूं 

तक जाएगा? क्यों जाना चाकहए? सर, आप याद कीकजए, मैं कहना चाहता ह ू ूं कक‍ सीएए पर क्या-क्या तूफान खड़ा 

ककया गया? जो कहूंदू थे, कसख थे, कििन थे, बाहर से उनको भारत लाया गया। उसका कोई असर कहूंदसु्तान के 

मसु्लमानों पर नहीं था, कफर भी तूफान खड़ा ककया गया। आज कफर खड़ा करने की कोकशश की जा रही है। …‍

(व्यवधान) धमेंद्र जी, कभी तो हमको सनु कलया कीकजए, अकखलेश जी सनुते हैं, आप नहीं सनुते हैं, यही समस्या 

है। …‍(व्यवधान)  

 सर, इससे जड़ुा एक और बड़ा सवाल है। वह सवाल मैं उठाना चाहता ह ू ूं। मकुस्लम जमात इस देश के 

लोग हैं। कजतना कहूंदओु ूं का यह देश है, उतना आपका है, इसमें कोई शक नहीं है। लेककन मकुस्लम जमात के आदशड  

कौन होंग?े क्या मकुस्लम जमात के आदशड वोटों की दलाली करने वाले, सौदागरी करने वाले होंगे? अगर यह है 

तो यह देश को स्वीकार नहीं होगा। हम बहुत कवनम्रता से कहना चाहते हैं कक‍ मकुस्लम समाज के आदशड होंगे, 

मौलाना अबलु कलाम आज़ाद, डॉ. ए.पी.जे. कलाम, अब्दलु हमीद, अशफाख़उल्ला खान, रसखान, कबीर, 

मकलक मौहम्मद जायसी। जब मोहम्मद शमी फास्ट बोकलूंग कर के आउट करता है, तब देश ताली बजाता है। जब 

साकनया कमज़ाड टेकनस में भारत का नाम ऊूं चा करती है, तो हम सभी खशु होते हैं। यह तय करना पड़ेगा। हमें लगा 

था कक 25-30 साल के बाद, वोटों की सौदागरी कुछ बूंद होगी, लेककन अभी तक बूंद नहीं है। कभी तो आप लोग 

उससे बाहर कनककलए। यह देश बदल रहा है। उनकी सूंख्या देख रहे हैं? काूंग्रेस कहाूं थी, कहाूं चली आई। अकखलेश 

जी, आप देकखए। सर, एक बात और बताना ज़ररी है, सदन की स्मकृत के कलए कक राजीव गाूंधी को 400 सीटें 

कमलीं, शाहबानों में वे इन लोगों के सामने झकेु और उसके बाद आज तक काूंग्रेस को बहुमत नहीं कमला। आप 

याद कीकजए। देश की हवा कहाूं बह रही है? अकख‍लेश बाबू समकझए। हमारी आप इतनी आलोचना करते हैं। नरेंद्र 

मोदी जी को एक बार पूर्ड बहुमत कमला, दूसरी बार पूर्ड बहुमत कमला। आप लोगों ने सूंकवधान का कुछ कमसलीड 

कर के, धोखाधड़ी कर के यूपी में कुछ गड़बड़ की, जनता को समझ में आ गया तो हररयार्ा कजता कदया, महाराष्ट्र 

कजता कदया, कफर कदल्ली कजता कदया और अब कबहार भी कजताने वाले हैं। आप कनकिूंत रकह‍ए।    

 


